

文汇报

2024年4月 23日 星期二

农历甲辰年三月小十五 三月廿七 立夏



今天阴有时有阵雨,中午前后转阴到多云局部地区有短时小雨 温度:最低15℃ 最高20℃ 偏北风转偏西风3-4级 明天多云 温度:最低15℃ 最高25℃ 偏北风转东南风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27939号 今日8版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

今天:第29个世界读书日

在习近平总书记的关怀推动下,中华大地书香飘荡

最是书香能致远,全民阅读蔚然成风

刊第三版

从城市书房到农家书屋,书香城市生机勃勃

在上海,总有一盏阅读灯在等你

■本报记者 许旸

走进徐家汇书院新揭幕的“巴金书房”,市民驻足端详玻璃上巴金先生的速写肖像画,寥寥几笔勾勒出文坛大家面貌;位于嘉定区的三里村农家书屋,成了许多村民落脚休闲充电的“家门口文化客厅”。在上海,总有一盏阅读灯在等你。

据不完全统计,目前上海全市已建成职工书屋3525家,其中全国示范点417家;整合各类社会资源的第26届上海读书节,列出100项重点读书项目。从一批各具特色的实体书店、城市书房到星罗棋布的职工书屋、农家书屋,丰富的阅读文化活动,融入文旅商展联动发展,并向基层下沉,向乡村延伸。

2024年上海市全民阅读工作会议昨天举行,业内呼吁不同主体、多元力量参与书香社会建设,用琅琅书声、浓浓书香为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市汇聚强大精神力量、提供更多文化滋养。▼下转第四版

■对话网络文学新生代

着眼上海日常“小”确幸 展现时代发展“大”风貌

关于网络小说《上海凡人传》的对话

刊第六版



4月20日,宝山大场城家人才公寓共享书房正式揭牌对外开放,这也是宝山首家24小时自助阅读新空间。(宝山区文旅局供图)

陈吉宁:加快发展新质生产力,加快推进新型工业化,是必须回答好的时代命题

坚定走好创新转型之路增强核心竞争力

来到上海化学工业区,结合国企改革深化提升行动专题调研华谊集团要求坚决守牢安全底线

■上海作为经济中心城市,必须着力强化制造业的支撑、提升制造业的能级。化学工业是上海工业的重要支柱之一,上海化工区作为核心承载区,要对标国际最高标准、最好水平,加快升级打造创新引领、绿色低碳、精细高效的世界级化工园区,成为上海加快发展新质生产力的重要阵地

本报讯 市委书记陈吉宁昨天来到上海化学工业区,结合国企改革深化提升行动专题调研华谊集团,实地了解化工产业创新转型发展及安全生产相关工作。陈吉宁指出,加快发展新质生产力,加快推进新型工业化,是必须回答好的时代命题。要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,牢牢把握制造业高端化、智能化、绿色化发展机遇,坚定走好创新转型之路,坚持先立后破、稳扎稳打,坚决守牢安全底线,巩固提升传统优势,加快发展壮大主责主业、特色产业,不断增强核心竞争力,更好服务上海新型工业化和制造业高质量发展。

作为一家“百年老店”,华谊集团走过了不平凡的发展历程,在化学工业领域有多项技术填补了国内空白,一批产品市场占有率全国第一,是国内化工产业的标杆企业之一,当前正努力打造具

有国际竞争力和影响力的化工企业集团。陈吉宁来到上海华谊新材料有限公司,察看新材料“灯塔工厂”及系列产品展示,就安全环保、采购管理、生产作业、设备管理、运营管理、销售管理等业务数字模块在生产运营中的应用情况听取企业负责人介绍,仔细询问新材料领域产业发展以及科技赋能安全生产相关举措。

▼下转第三版

探路新质生产力

实验室周记

三维编织实验室: 为国之重器 捋出“创新主线”

记者手记

接力奔跑

刊第五版

全力以赴做好二季度经济运行调度

龚正主持市政府常务会议,还要求在推动长江经济带高质量发展中更好发挥上海作用、推进专利转化运用

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,强化经济运行调度,持续增强经济回升向好态势;落实任务举措,在推动长江经济带高质量发展中

更好发挥上海作用;组织动员各类主体共同参与,推进专利转化运用。

会议对一季度全市各行业、各区经济运行情况进行“晾晒点评”并指出,一季度上海经济起步平稳,总体保持恢复

态势,要进一步提振比学赶超的精气神,切实增强机遇意识,坚定信心、增强底气、抢抓先机、攻坚克难,全力以赴做好二季度经济运行调度各项工作。

▼下转第三版

国际著名汽车设计师约瑟夫·卡班加盟,助力上汽集团加速进军全球市场

全球设计大咖为何转投中国车企

■本报记者 周渊

上汽集团昨天宣布,全球著名汽车设计师约瑟夫·卡班已加盟上汽,出任上汽集团创新研究开发总院设计中心全球设计副总裁,负责上汽创新研发总院全阵列汽车品牌的前瞻创意和产品设计工作。

“上汽集团是全球知名的、中国最大的汽车集团,我非常期待在上汽集团设计中心的工作,希望在这片东方沃土上展开新时代的的设计,并能获得成功。”约瑟夫·卡班对于这份新工作很是期待。

近年来,中国汽车正凭借电动化和智能化领域的巨大优势实现“换道超车”,一步步改写全球汽车市场格局。与此同时,许多就职于跨国车企的国际知名汽车设计大师也不约而同将视线投向中国,纷纷加盟在新能源领域颇具竞争力的中国品牌,寻求更广阔的市场和机遇。

提升上汽设计竞争力和国际水准

设计为汽车注入灵魂,每一款经典车型

背后都有着工业设计诠释其生命力。约瑟夫·卡班1997年毕业于英国伦敦皇家艺术学院交通工具设计专业,后加入德国大众汽车集团,展现出卓越的设计天赋。当年,年仅25岁的他就操刀布加迪威龙超级跑车项目,设计出全新威龙的外观与内饰,在世界车坛引起轰动,被誉为21世纪初最具才华的汽车设计天才。此外,他还曾任职奥迪外形首席设计师,先后担任过斯柯达、宝马、劳斯莱斯、大众等顶级汽车品牌设计总监。

2023年,上汽海外市场销量达120.8万辆,在中国汽车企业中连续8年领跑,助力我国整车出口超越日本跃居世界第一。旗下的上汽MG品牌全球销量超过84万辆,连续第五年蝉联中国单一品牌海外销量冠军。2024年恰逢MG品牌诞生100周年,约瑟夫·卡班在这个节点加盟上汽创新研发总院更意义非凡——将大幅提升上汽集团设计竞争力和国际化水准,加快上汽集团进军全球市场步伐,为全球汽车消费者提供更好车型。

▼下转第四版

上海生活垃圾分类“智慧物流”系统上线

实现中心城区每日近万吨生活垃圾全链条、全覆盖、全追溯、全监管管理

刊第二版

山东省党政代表团在沪考察,沪鲁两地交流座谈会举行,共商合作发展大计

陈吉宁林武讲话 龚正周乃翔分别介绍情况 黄莉新胡文容参加相关活动

■在培育和发展新质生产力上加强合作对接,推动科技创新和产业创新跨区域协同,以物流链的互联互通强化产业链的深度对接,提升生产性服务业合作能级,促进两地产业向价值链高端迈进

■在深化高水平改革开放上加强经验互鉴,在服务共建“一带一路”上深化协同联动,更好服务企业走出去

■在区域生态环境保护上加强协同交流,提升区域生态环境监测及修复能力,携手守护好长江、黄河两大中华民族母亲河

本报讯 4月21日至22日,山东省党政代表团在沪考察。21日,沪鲁两地交流座谈会举行,共商合作发展大计,携手谱写沪鲁合作新篇章,共同服务全国发展大局。上海市委书记陈吉宁,山东省委书记林武出席并讲话。上海市委副书记、市长龚正,山东省副省长、省长周乃翔分别介绍了沪鲁两地经济社会发展情况,代表双方签署《上海市人民政府 山东省人民政府深化合作框架协议》。

上海市人大常委会主任黄莉新、市政协主席胡文容参加相关活动。

陈吉宁代表上海市委、市人大常委会、市政府、市政协,感谢山东长期以来给予上海发展的支持帮助。他说,山东以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,充分发挥经济挑大梁作用,创新发展动能加快转换,群众生活持续改善,各项事业取得新成就。山东干部群众自信豪气的工作干劲、追求卓越的干事胸怀、好客为善的处事品格,值得上海同志认真学习。

陈吉宁说,沪鲁两地情谊绵长、联系紧密,在国家区域协调发展格局中都承担着重要使命。上海将深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,与山东进一步强化合作机制、拓宽合作领域,在贯彻新发展理念、服务构建新发展格局、推动高质量发展等方面同向发力,为服务全国发展大局作出更大贡献。在培育和发展新质生产力上加强合作对接,推动科技创新和产业创新跨区域协同,以物流链的互联互通强化产业链的深度对接,提升生产性服务业合作能级,促进两地产业向价值链高端迈进。在深化高水平改革开放上加强经验互鉴,在服务共建“一带一路”上深化协同联动,更好服务企业走出去。在区域生态环境保护上加强协同交流,提升区域生态环境监测及修复能力,携手守护好长江、黄河两大中华民族母亲河。把弘扬红色文化与担负新的文化使命更好结合起来,用好红色资源,讲好红色故事,赓续红色文脉。

林武代表山东省委、省政府,对上海长期以来给予山东的大力支持和帮助表示衷心感谢。他说,近年来,上海深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全面加强“五个中心”建设,“四大功能”,经济社会发展取得显著成就,我们深感钦佩。代表团这次到上海,深切感受到现代化国际大都市展现出的繁荣景象、蓬勃生机、开放气度和独特魅力。上海胸怀“国之大事”,落实国家战略的使命担当,高标定位、勇争一流的境界格局,勇立潮头、开放发展的胆识魄力,服务企业、发展、打造一流营商环境的宝贵经验,城市科学规划、精细治理的先进理念,值得山东认真学习借鉴。

林武说,近年来,山东牢记习近平总书记嘱托,锚定“走在前、开新局”,坚定践行新发展理念,加快建设绿色低碳高质量发展先行区,稳扎稳打、踏踏实实做好各项工作,经济社会发展不断取得新成效。长期以来,山东和上海密切协作、共同发展,结下了深厚友谊。

▼下转第二版